Выступление Даяновой Р.А. на заседании Городского методического объединения учителей русского языка и литературы
Тема: обучение русскому языку и литературе в соответствии с ФГОС

С введением ФГОС принципиально меняются ориентиры современной школы, основная задача которой сегодня — перевести учащегося в режим саморазвития. 

Это достигается за счет того, что современный урок русского языка и литературы в условиях введения ФГОС включает следующие шесть основных этапов:

· мобилизация (предполагает включение учащихся в активную интеллектуальную деятельность);
· целеполагание (учащиеся самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить → узнать → научиться»);
· осознание недостаточности имеющихся знаний (учитель способствует возникновению на уроке проблемной ситуации, в ходе анализа которой учащиеся понимают, что имеющихся знаний для ее решения недостаточно);
· коммуникация (поиск новых знаний в паре, в группе);
· взаимопроверка, взаимоконтроль;
· рефлексия (осознание учеником и воспроизведение в речи того, что нового он узнал и чему научился на уроке).
Все эти моменты можно проследить на уроке (интегрированный) по теме «Образ Пугачева в повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка. Отношение автора и рассказчика к народной войне»». 

Интегрированный урок (литература и история)
Тема: образ Пугачева в повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка». Отношение автора и рассказчика к народной войне. 

Цель урока: 

· показать непреходящую ценность произведения и интереса А.С. Пушкина к историческому прошлому России. 
· Значение образа Пугачева в раскрытии идейного содержания романа. 

· Совершенствовать исследовательские и аналитические навыки учащихся. 

· Воспитывать читателя, способного видеть и осмыслять глубинные пласты художественного текста. 

· Прививать интерес к истории и литературе родной страны. 

Оборудование: учебник, раздаточный материал. 

Тип урока: интегрированный урок. 

Прогнозируемые результаты: учащиеся сопоставляют исторические документы и литературные материалы; принимают участие в дискуссии, в аналитической беседе. 

Ход урока: 

1. Организационный этап. 

2. Актуализация опорных знаний. Фронтальная беседа. Кто с вашей точки зрения является главным героем повести «Капитанская дочка»? В какой исторический момент запечатлел А.С. Пушкин Пугачева? Каким показан в романе Пугачев?

3. Мотивация учебной деятельности, сообщение цели и темы урока.  
Слово учителя. Образ Пугачева – центральный образ произведения, хотя и не является главным действующим лицом. С ним связаны размышления А.С.Пушкина об истории и судьбе, о соотношении частной жизни человека и жизни истории. Пугачев — значительная и противоречивая фигура в истории. В произведении этот образ раскрывается неоднозначно. 

4. Работа над темой урока. 

А) объяснение учителем: образ Пугачева – сложнейший и интереснейший образ повести. С одной стороны, реальное историческое лицо, с другой – самозванец, глава восставших. У Пушкина в произведении образ не тождественен прототипу. Почему? 

Б) Сопоставительная работа над историческими текстами и литературным материалом. Слово предоставляется историкам. 
Примерный ответ (историческая справка): Емельян Пугачев, точная дата рождения не известна, примерно 1742–1775. Донской казак. Смелый и предприимчивый, не склонный к оседлой жизни. С ранних лет обнаружил черты лидера, стремление выделиться среди казаков. Несколько раз бежал из-под стражи. В 1773 на Яике объявил себя чудом спасшимся от гибели императором Петром III. Для яицких казаков появление самозванца было кстати. За два года до прихода Пугачева на Яик был жестоко подавлен очередной казачий бунт. Нашлось немало людей, примкнувших к Пугачеву. В нем воплотилась их надежда на избавление от крепостного права. 

Выступление «историков». 

1. Причина крестьянского восстания. 

2. Карта боевых действий. 

3. Воспоминания очевидцев. 

4. Знакомство с фрагментами «Из военно-походного журнала подполковника Михельсона о боевых действиях против повстанцев» (1774). 

После их выступления — «литературоведы». 

Каким показан Пугачев на страницах повести?

Отвечают «литературоведы». 
1. Герой романа – участник сюжетного действия. Увиден глазами Гринева на фоне «мутного кружения метели». Иносказательно обсуждается возможность возобновления и только что усмиренного бунта казацкого яицкого войска. 
В связи с этим – сообщение «историков». Фрагменты из сенатского указа «О предосторожности противу разбойнической шайки Пугачева» 13 декабря 1773 года: «Караул в селениях должен быть крепко-накрепко наблюдаем, чтоб без всякого звания бродяги, а иногда и самые воры, в селение пущены не были. Ибо, ослабев, и разбойничьи шайки могут в нищенском одеянии под разными видами входить, как разглашение вестей несбыточных». 

2. Литературоведы: анализ главы «Пугачевщина». (для правительственных кругов Пугачев – беглый казак). 

3. Глава «Приступ»: Пугачев – предводитель народного восстания. Автор отмечает его смелость: «…картечь хватила в самую середину толпы, мятежники отхлынули в обе стороны и попятились. Предводитель остался впереди».

4. Анализ эпизода «Военный совет». Что особо подчеркивает автор в нем? Литературоведы обращают внимание на портретную характеристику, содержание и характер речи, обращение к окружающим. 

5. Вывод: рассказчик видит в нем отнюдь не кровожадного злодея, а человека умного и энергичного. «Литературоведы» обращаются к главе 11, анализируют сцены, где показана обреченность Пугачева: песня «Не шуми, мати, зеленая дубравушка» – калмыцкая сказка, которую Пугачев рассказывает Гриневу – мнение Пугачева о своих людях, что они ненадежны. 
Вывод: Пугачев представляется и автору, и рассказчику как личность сложная, как человек с неспокойной душой. 

Историческая справка: Манифест 19 октября 1774 года. Выступают «историки».

6. С какой целью автор делает Гринева свидетелем казни Пугачева?  «Литературоведы». Примерный ответ: до самого конца продолжается борьба двух начал в Пугачеве, который находит силы, чтобы достойно уйти из жизни, исполнить последний долг. Петр Гринев Пугачева узнал: «В толпе кивнул головой…». Гринев испытывал боль за Пугачева, желание спасти его. «Емеля, Емеля! Зачем не наткнулся ты на штык?» Возможно, Гриневу в эту минуту хотелось поддержать его. Хотя бы взглядом, разделить его участь, ведь счастьем своим он обязан был ему. 

Рефлексия. Мини-дискуссия: роль Пугачева в судьбе Гринева. (заячий тулупчик, «долг платежом красен», не объяснение всего происходящего). => Гринев осознает, что Пугачев почему-то выделил его из толпы, спас, помог. Пугачев стал его «вожатым по жизни» = > звено, соединяющее обыкновенного человека с судьбой и историей. Вывод: с образом Пугачева связаны размышления Пушкина об истории и судьбе, о соотношении частной жизни человека и жизни исторической. (мнение «литературоведов»)
Вывод «историков»:

Из протоколов допроса самого Пугачева можно сделать вывод: изначально планов о восстании не имел. Попал в бедственное положение «по невезению». Из манифестов Пугачева видно, что решения в отношении дворян он принимал хладнокровно, жестоко, но кто ему служил правдой или понравился, были помилованы. 

Бродяга => беглый казак =>государь=>убийца=>спаситель=>преступник=>мученик. 

Сравнение с Григорием Отрепьевым как вариант судьбы и предвидение лютой казни. 
Что касается уроков русского языка, то я использую уроки «Творческая мастерская». 
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TIpezncraesTe cebe, UTO BaM IOPYYHIIN HAIIUCATh
B IIKOJIBHYIO CTEHTA3eTy 3aMeTKy Ha TeMy:
«Kax 3acTa Hac A0AKIANK BAATEKe OT ZOM...».
Pacipe/ie THTe BAIITH KAPTOYKH
B TaKoii I0CIeZI0BATeBHOCTH,

TOGBI IOy dIIICA TekeT. O3arTaEkTe ero.
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BCIOMHIITe HHTepeCHbIe HCTODHH 13 BaIIIeft AKUZHI,
CBA3AHHEIE C OXKIeM, H PACCKAKHITe HX ZADYT ADYTY
B rpymme. BriGeprTe caMyio yIagHyio HCTOPHIO,
TOGBI pacckazaTh ee BCeM.

Tloce OKOHUAHM PABOTEL — OGMEH MHEHHAMUE

IpYTIaX, ZI€TH BIIOTTO0CA THTAIOT /IPYT AIYTY CBOM
PaGOTEL 3aTeM Tpe/ICTABHTe,TH IPYTIT THTAIOT CBOM

paGoTE BeyX.
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В ходе таких уроков прослеживается равенство всех участников, включая педагога, ненасильственное вовлечение в процесс деятельности, отсутствие соперничества, соревнования, чередование индивидуальной и групповой работы, важность не столько результата творчества, сколько самого процесса, разнообразие используемого материала. 
